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ПО ЛІ ТИ КА ПАМ’Я ТІ ЯК АСПЕКТ ІНФОР МА ЦІЙ НОЇ 
БЕЗ ПЕ КИ: ЕФЕК ТИВ НІСТЬ ВІТ ЧИЗ НЯ НОЇ 
НОР МА ТИВ НОЇ БАЗИ ТА ЗДІЙС НЮ ВА НИХ ЗАХО ДІВ

У статті про сте жу ється ево лю ція про ти сто яння Росії та Укра їни в інфор ма цій-
ному прос торі на тлі війсь ко вої агре сії Росії та анек сії нею час тини укра ї нсь кої 
тери то рії. Акту а лі за ція питань, повʼя за них з полі ти кою пам’яті, роз гля да ється 
як скла дова інфор ма цій ної без пеки та невід’ємна час тина сис теми наці о наль ної 
без пеки дер жави в цілому.

Втрата час тини тери то рії, ство рення в оку по ва ній час тині укра ї нсь кого Дон-
басу квазі-рес пуб лік та війсь кове про ти сто яння Росії як агре сору істотно зміс-
тили акценти в інфор ма цій ному про ти сто янні Укра їни та РФ. Якщо став лення 
до полі тики пам’яті, у віт чиз ня ному інфор ма цій ному прос торі, до анек сії Росією 
Криму, про хо дило по лінії «радянське – анти ра дянсь ке», після анек сії кар ди-
нально змі ню ється з вра ху ван ням самого факту війсь ко вої агре сії проти України.
Клю чові слова: полі тика пам’яті, інфор ма ційна без пека, медіа-дис курс, 

російсько-ук ра їнська інфор ма ційна війна.

Ак ту а лі за ція дос лі джень у сфері наці о наль ної без пеки, у тому числі 
її інфор ма цій ної скла до вої, без по се ре д ньо пов’я зана з війсь ко вою 
агре сією Росії та анек сією час тини укра ї нсь кої тери то рії. До анек сії 
півост рова Крим про ти сто яння Росії та Укра їни в інфор ма цій ному 
прос торі загост рю ва лося в часи перед ви бор них пере го нів 2004 р. 
та три вало фак тично всю каден цію Пре зи дента Укра їни В. Ющенка. 
Роб лячи спробу визна чити спільне і від мінне між понят тями: «істо-
рична полі ти ка» та «полі тика пам’я ті», укра ї нсь кий істо рик В. Расе вич 
від зна чає: «…З пов ною впев не ністю можна стве р джу вати, що “істо-
рична полі ти каˮ у тій чи іншій мірі ведеться у всіх кра ї нах, а рівень 
її бру таль ності зале жить від функ ці о ну вання демок ра тич них інсти ту тів 
дер жави. Нато мість тер мін “полі тика пам’я тіˮ перед ба чає не тільки 
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цілесп ря мо вану діяль ність дер жав них інсти ту цій та груп істо ри ків 
в істо рич ній сфері, але й іні ці а тиву “зни зуˮ, тобто у всій їх вза є мо дії 
та бага топ ла но вос ті» [1].

По лі тика пам’яті як об’єкт нау ко вих дос лі джень у віт чиз ня ному 
нау ко вому дис курсі явище порів няно нове. Так, напри клад, А. Кири дон, 
обґрун то ву ючи тео ре тичні засади полі тики пам’яті, стве р джує: «Сут ність 
сучас ної пара дигми пам’яті, що сфор му ва лася в руслі істо рич ної антро-
по ло гії поля гає в тому, що пред ме том дос лі джень стає не сама істо рична 
подія чи явище, а пам’ять про нього, що збе рі гає сус піль ст во» [2, с. 132]. 
Визна ча ючи роль істо рич ної пам’яті в полі тич ному про цесі, В. Бабка 
про слід ко вує «зв’я зок між резуль та тами дер жав ної полі тики, моде лями 
пам’яті, які репре зен ту вали суб’єкти полі тич ного про цесу та рів нем 
сус піль них настро їв» [3]. Визна ча ючи головні завдання, які виникли 
перед сучас ними спіль но тами, заступ ник Гене раль ного дирек тора 
ЮНЕСКО Абдул Вахід Хан від зна чив: «У сус піль ст вах знань отри мання 
і поши рення освіт ніх, нау ко вих і куль тур них даних, збе ре ження свого 
спадку в циф ро вій формі, якість навчання та освіти повинні роз гля да тися 
як най важ ли віші завдан ня» [4].

Без пе кова скла дова в дос лі джен нях віт чиз ня ного інфор ма цій ного 
прос тору стала об’єк том нау ко вих пошу ків віт чиз ня них вче них як реак ція 
на війсь кову та інфор ма ційну агре сію Росії. Вод но час полі тика пам’яті 
як скла дова інфор ма цій ної без пеки має стати невід’єм ною час ти ною 
загаль но дер жав них під хо дів до сис теми забез пе чення наці о наль ної 
без пеки дер жави. Метою статті є вияв лення сут ніс них харак те рис тик 
загаль но дер жав ної полі тики пам’яті з огляду на інфор ма ційну агре сію 
РФ. Інфор ма ційні ресурси як об’єкт агре сії та поле для роз гор тання від по-
від них атак доне давна не викли кали особ ли вого інте ресу у віт чиз ня них 
вче них. До від кри того війсь ко вого про ти сто яння з Росією інфор ма цій ний 
прос тір лише побіжно роз гля дався як май дан чик мож ли вих про ти сто янь.

Ана лі зу ючи про цеси фор му вання істо рич них нара ти вів у сучас них 
умо вах, вче ний з Наці о наль ного інсти туту стра те гіч них дос лі джень 
І. Симо ненко від зна чає важ ли вість дер жави як суб’єкта фор му вання 
наці о наль ної пам’яті та про по нує таке визна чення дер жав ної полі тики 
пам’яті: «Сукуп ність офі цій них репре зен та цій істо рич ного мину лого, 
коме мо ра тив них стра те гій та прак тик, орі єн то ва них на фор му вання 
істо рич ної пам’яті наці о наль ної спіль но ти» [5].
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Укра ї нсь кий письмен ник і бло гер А. Бон дар кон с та тує: «“Полі тика 
пам’я тіˮ після рево лю ції 2013–2014 рр. і під час російсько-ук ра їнсь кої 
війни на Сході вперше за всю істо рію неза леж ності Укра їни набула 
сис тем ного й пря мо лі ній ного харак теру. Інсти тут наці о наль ної пам’яті, 
очо лю ва ний В. В’ят ро ви чем, узяв курс на деко му ні за цію, під три ману 
від по від ними зако на ми… з народу-жертви істо рич них обста вин нині 
ми перет во рю є мося на незлам них бор ців за волю, що в умо вах сьо год ні-
ш ньої війни з Росією є ціл ком зро зу мі лим кро ком» [6].

Ра ди кальні зміни в дер жав ній полі тиці пам’яті й насправді від бу-
лися з часу війсь ко вого кон ф лікту Росії та Укра їни. У сучас ній ситу а-
ції, в умо вах російсько-ук ра їнсь кої нео го ло ше ної війни, інфор ма ційна 
скла дова цього про ти сто яння набу ває особ ли вого, непе ре січ ного 
зна чення. Російське медіа-об ґ рун ту вання своєї війсь ко вої агре сії щодо 
Укра їни було та й зали ша ється важ ли вою лан кою в інфор ма цій ному про ти-
сто янні з Укра ї ною та вибу до ву ванні Моск вою свого влас ного варі анта 
стра те гіч ного нара тиву та його пред став лення насам пе ред у зару біж них 
ЗМІ, які так чи інакше пози ці о ну ють себе як про ро сійськи налаш то вані. 
У цьому кон тексті слід заува жити, що російські «малі нара ти ви» для 
«укра ї нсь кого вжит ку» від різ ня ються від нара ти вів, які вико рис то-
ву ють російські медіа, впли ва ючи на міс це вий елек то рат та від по відно 
фор му ючи в нього пот рібне їм бачення про блеми російсько-ук ра їнсь ких 
вза є мин: їх істо рії, ево лю ції та сучас ного стану. Власне йдеться не лише 
про медіа, а й про нау ко вий дис курс. Так, напри клад у жовтні 2017 р. 
Інсти тут російсь кої істо рії РАН про во див Між на родну кон фе рен цію 
«Вели кая рос сийс кая рево лю ция: сто лет изу че ния», у рам ках якої від бу-
ва лося засі дання окре мої сек ції: «Рево лю ция: про блемы исто ри ог ра фии 
и исто ри чес кой памя ти» [7]. Якщо взяти до уваги тема тику висту пів 
у цій сек ції, то стає зро зу мі лим, що до сьо годні в російсь кій істо рі ог ра фії 
про дов жує пану вати імперське бачення істо рії. Бо пам’ять про «Велику 
російську рево лю цію» роз гля да лася біль шістю учас ни ків там те ш нього 
нау ко вого дис курсу насам пе ред у кон тексті її впливу на навко лишні 
тери то рії. Для при кладу варто зга дати теми деяких допо ві дей: «Изу че ние 
Вели кой рос сийс кой рево лю ции как науч ная и идейно-по ли ти чес кая 
тра ди ция: от “соци а лис ти чес кого пере во ро таˮ до “циви ли за ци он ного 
сры ваˮ» Хай рут ди нов Р. Р., к. и. н. (Казань); «Азер бай джан и Севе р ный 
Кав каз в период рус ской рево лю ции 1917 г.: исто ри ог ра фия» Али ева 
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С., д. и. н. (Азер бай джан); «Азер бай джан во время рево лю ции 1917 г.: 
ком па ра ти в ный ана лиз советс кой и сов ре мен ной исто ри ог ра фии» 
Баги рова И., д. и. н. (Азер бай джан); «Рево лю ци он ный миф и поли тика 
памяти в эпоху “отте пе лиˮ» Тихо нова В.В., к. и. н. (Моск ва); «Фев раль 
и Октябрь 1917 г. в исто ри чес кой памяти и поли ти чес ком кален даре 
Рос сии» Мар ченя П.П., к. и. н. (Моск ва) [7].

До пев ної міри дисо нан сом тут вигля дає пози ція російсь кого істо рика 
А. Пи жи кова, який пере ко на ний: «Що більше про чи туєш про ве де них 
дос лі джень, вдив ля єшся в давно минулі події, тим краще роз умієш, 
що вагома час тина російсь кої істо рії викла дена виключно з укра ї-
нсько-польсь ких пози цій. До сьо годні цей оче вид ний факт зовсім 
не усві дом ле ний, як і те, навіщо та коли це роби ло ся» [9]. Російсь кий 
дос лід ник робить з цього доволі спе ци фіч ний висно вок, який все ж, 
з нашого пог ляду, лягає в загальну «кан ву» «вео ли ко рус ской исто рии»: 
«Якщо нази вати речі сво їми іме нами, то Росія під да лася іде о ло гіч ній 
дивер сії, ана ло гів якій немає в сві то вій істо рії. Тут вда лося зро бити те, 
про що навіть не мрі яли захід но євро пейці. Ті ніколи не забу вали: 
вони не про хані гості в кра ї нах, оку по ва них силою та кро в’ю і що 
рано чи пізно, але дове деться поки нути ці землі. А ось у київсь ких 
при буль ців подіб них про блем не вини кало: куди це заби ра тися самим 
що ні на є “корін нимˮ, які уособ лю ють істо рич ний шлях кра ї ни?!» [8]. 
А. Пижи ков стве р джує: «Київ щина була осно вою пре тен зій та обґрун-
ту вання прав на всю Росію. Польсько-ма ло ро сійська еліта, яка зіб ра-
лася навколо Рома но вих пока зу вала, що вона визна чає істо рич ний шлях 
Росії. Пот рібна була істо рична легі ти ма ція… Вод но час Петро І роз умів, 
якщо висмик нути укра ї нсько-польсь кий еле мент з еліти, то вся Росія 
зава литься й не при пи нить існу вання. Укра ї нство існує в двох іпос та сях: 
іпос тась наці о на ліс тично-за хідна, а інша іпос тась – сло в’я но фільська. 
Саме тому кон цеп ція: “Пра вос ла в’я. Само дер жавство. Народ ністьˮ, яка 
зараз реко мен ду ється Пре зи денту Росії це суто укра ї нська конс трук ція. 
РПЦ це теж укра ї нська конс трук ція» [9].

На ма га ю чись ство рити яко мога більше інфор ма цій них при во дів для 
обго во рення теми про «фашис тів-бан де рів ців», у російсь кому нау ко-
вому дис курсі анон су ються, напри клад, дос лі дження від по від ної 
тема тики: Дюков А. «Почему мы сра жа емся с Поля ка ми (анти поль с кая 
про грамма ОУН в клю че вых доку мен тах. Вар шава, 2017)». Про головну 
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«ідею» книги йдеться в корот кій ано та ції пред став ле ній на сайті Інсти-
туту російсь кої істо рії РАН: «В дан ной книге впе р вые на поль с ком 
языке опуб ли ко ваны внут рен ние доку ме нты Орга ни за ции укра инс ких 
наци о на лис тов, опи сы ва ю щие планы реше ния “поль с кого воп ро саˮ. 
Как пока зы вают доку ме нты, мас со вые убийства поля ков на Кре сах 
всход них пла ни ро ва лись укра инс кими наци о на лис тами еще до начала 
Вто рой миро вой войны. Выход книги при уро чен к Наци о наль ному 
дню памяти жертв гено цида граж дан Поль с кой Рес пуб лики, сове р-
шён ного укра инс кими наци о на лис та ми» [10]. Фор му ючи від по відне 
тема тичне напов нення інфор ма цій ного прос тору все ре дині РФ у видан-
нях, що вихо дять під гри фом РАН, вико рис то ву ється, м’яко кажучи, 
доволі «спе ци фіч не» трак ту вання істо рич них подій та тер мі нів. Так, для 
при кладу, в ано та ції книги [11] вка зано: «К началу XX в. в Централь ном 
Чер но зе мье, на рус ско-ук ра инс ком пог ра ни чье, сфор ми ро вался сво е-
об ра з ный субэ т нос – “хох лыˮ, “пере верт ниˮ – с осо бой иден тич но-
с тью, отли ча ю щей его пред ста ви те лей как от рус ских, так и от укра ин-
цев» [11]. Подібне вільне трак ту вання істо рії дає змогу К. Дроз дову 
напо ля гати: «автор книги расс мат ри вает поли тику укра и ни за ции 
госу дарст вен ных орга нов и пар тийно-со ветс кого аппа рата, сис темы 
школь ного обра зо ва ния и куль турно-прос ве ти тель с ких учреж де ний 
на тер ри то рии Воро нежс кой и Курс кой губер ний, а затем Центрально-
Чер но зем ной области. В центре вни ма ния ока зы ва ются также про цессы 
язы ко вой и куль турно-бы то вой асси ми ля ции (“обру се ниеˮ) укра ин цев 
Централь ного Чер но зе мья, кото рые, по мне нию автора моног ра фии, 
стали гла в ным пре пятст вием на пути успеш ной “укра и ни за цииˮ 
мест ного насе ле ния и в конеч ном итоге при вели к смене наци о наль ной 
иден тич ности с укра инс кой на рус скую…» [11]. Змі ню ючи в такий 
спо сіб пере лік тем для обго во рення у нау ко вих дис ку сіях, Російська 
Феде ра ція нама га ється забез пе чити широко по пуля ри зо ва ній сьо годні 
кон цеп ції «рус ского мира» міц ний «нау ко вий» ґрунт. Тільки так можна 
пояс нити залу чення до «без пе ко вої про бле ма ти ки» тем, які на пер ший 
пог ляд до них не нале жать [12]. Вод но час варто наго ло сити на тому, 
що важ ли вість кон цеп ції «рус ского мира» та осу час не ної ідеї «соби-
ра ния земель» для тепе рі ш ньої Росії під тве р джу ється вихо дом збі рок 
нау ко вих ста тей при свя че них обґрун ту ванню тери то рі аль них пре тен зій 
РФ до Укра їни [13].
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Укра їна фак тично не реа гу вала на таке напов нення російсь кого 
дис курсу зага лом та нау ко вого, зок рема, до того часу поки від обго во рень 
тем про пре тен зії, не дійшла справа до прак тич ної їх реа лі за ції через 
анек сію тери то рії. З почат ком нео го ло ше ної війни Росії проти Укра їни 
змі ни лися не лише акценти у віт чиз ня них оцін ках істо рич них подій, 
змі ни лися під ходи до їхнього трак ту вання не лише в сус піль ному та нау ко-
вому дис кур сах але, що над зви чайно важ ливо, у полі тич ному дис курсі. 
Яск ра вою ілюст ра цією цьому може слу жити обґрун ту вання необ хід ності 
при йн яття закону запи сане в пре ам булі до Закону Укра їни «Про увіч нення 
пере моги над нациз мом у Дру гій сві то вій війні 1939–1945 років» 
№ 315-VIII де, зок рема, ска зано: «Усві дом лю ючи, що Друга сві това війна 
1939–1945 рр., що роз по ча лася вна слі док домов ле нос тей наці о нал-со ці а-
ліс тич ного (наци стсь ко го) режиму Німеч чини та кому ніс тич ного тота лі-
тар ного режиму СРСР, стала най біль шою тра ге дією людства у XX ст.»… 
«…зва жа ючи на те, що під час Дру гої сві то вої війни 1939–1945 рр. 
наці о нал-со ці а ліс тич ним (наци стсь ким) та кому ніс тич ним тота лі тар ним 
режи мами на тери то рії Укра їни було вчи нено чис ленні зло чини проти 
людства та людя ності, воєнні зло чини та зло чини гено циду, вна слі док чого 
Укра їні та Укра ї нсь кому наро дові було завдано вели чез них втрат» [14]. 
Цей закон був під пи са ний Пре зи ден том Укра їни П. Поро шен ком у квітні 
2015 р., з його при йн ят тям втра тив чин ність інший Закон Укра їни «Про 
увіч нення Пере моги у Вели кій Віт чиз ня ній війні 1941–1945 років» 
під пи са ний Л. Куч мою у квітні 2000 р., в якому поняття «Дру гої сві то вої 
вій ни» зга ду ється лише в ст. 8, в якій зок рема зазна ча лося «Укра їна 
сприяє вияв ленню похо вань часів Дру гої сві то вої війни, роз та шо-
ва них на її тери то рії, спо ру дженню і збе ре женню пам’ят ни ків у міс цях 
похо вань, від ро дженню гума ніс тич ного став лення до них» [15]. Збе ре-
ження радянсь кого дис курсу в оцін ках тих подій фік су ємо також 
у 2012 р. коли В. Яну ко вич під пи сав Указ Пре зи дента Укра їни «Про 
заходи у зв’язку з від зна чен ням 70-ї річ ниці виз во лення Укра їни від 
фаши стсь ких загар б ни ків та 70-ї річ ниці Пере моги у Вели кій Віт чиз-
ня ній війні 1941–1945 років» від по відно до якого 2015 р. ого ло шу вався 
«Роком вете ра нів Вели кої Віт чиз ня ної війни 1941–1945 рр.» [16]. Слід 
наго ло сити, що в цьому указі немає жод ного слова про Другу сві тову 
війну та навіть натяку на те, що війна для час тини укра їн ців роз по ча лася 
ще 1939 р., нато мість зміс това час тина Указу витри мана в тра ди ціях 
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радянсь ких під руч ни ків з істо рії. Екс-ди рек тор Наці о наль ного інсти туту 
стра те гіч них дос лі джень Ю. Рубан, дос лі джу ючи методи, які вико рис-
то вує російська про па ганда ще в жовтні 2014 р., від зна чав: «Мова 
і сим воль ний ряд міфу про Велику Пере могу, цілесп ря мо вано та інтен-
сивно вико рис то ву ються Росією в інфор ма цій ній війні проти Укра їни. 
Геор гі ївська стрічка – сим вол цієї війни, яка давно вир ва лася за межі 
інфор ма цій ного прос тору, про сте лила шлях до анек сії та агре сії і стала 
їх сим во лом» [17]. Вико рис то ву ючи такі поняття та корис ту ю чись 
тим, що їх зміст пере січні гро ма дяни не зав жди роз умі ють, російсь кій 
іде о ло гіч ній машині до сьо годні вда ється згур то ву вати сус піль ство 
довкола роз кру че них міс це вими медіа про па ган ди стсь ких кліше 
на зра зок: «роз п’я тих хлоп чи ків». До речі, тема тика Дру гої сві то вої 
війни в російсь кій інтерп ре та ції (Вели кої віт чиз ня ної вій ни) є однією 
з визна чаль них скла до вих російсь кого гранд-на ра тиву. Важ ливо також, 
що в сьо год ніш ній Росії вико рис то ву ється поняття: «фашизм» та його 
похідні і в резуль таті, наслі ду ючи тра ди ції СРСР, від бу ва ється тра ди-
ційна під міна понять між іта лійсь ким фашиз мом і німець ким нацизмом.

Про істотні зміни в реа лі за ції віт чиз ня ної полі тики пам’яті гово рить 
також Закон Укра їни «Про засу дження кому ніс тич ного та наці о нал-со ці-
а ліс тич ного (наци стсь ко го) тота лі тар них режи мів в Укра їні та забо рону 
про па ганди їхньої сим во лі ки», при йн я тий пар ла мен том та під пи са ний 
Пре зи ден том Укра їни П. Поро шен ком 9 квітня 2015 р. який від по відно 
до час тини пре ам були «…за су джує кому ніс тич ний та наці о нал-со ці а ліс-
тич ний (наци стсь кий) тота лі тарні режими в Укра їні, визна чає пра вові 
основи забо рони про па ганди їх сим во ліки та вста нов лює поря док лік ві-
да ції сим во лів кому ніс тич ного тота лі тар ного режи му» [18]. У липні 
того ж року Мініс терство юсти ції Укра їни видало Наказ № 1312/5 «Про 
затвер дження Пра во вого висновку Комі сії з питань дотри мання 
Закону Укра їни «Про засу дження кому ніс тич ного та наці о нал-со ці а-
ліс тич ного (наци стсь ко го) тота лі тар них режи мів в Укра їні та забо рону 
про па ганди їхньої сим во лі ки»». У п. 2 цього Наказу вка зано: «Визнати, 
що ста тут, най мену вання та сим во ліка Кому ніс тич ної пар тії Укра їни 
не від по ві да ють час ти нам пер шій та дру гій статті 3 та час тині пер шій 
статті 4 Закону Укра їни «Про засу дження кому ніс тич ного та наці о-
нал-со ці а ліс тич ного (наци стсь ко го) тота лі тар них режи мів в Укра їні 
та забо рону про па ганди їхньої сим во лі ки»» [19]. Акту аль ність про блем 
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у реа лі за ції полі тики пам’яті, які дер жава нама га ється вирі шити шля хом 
вне сення змін до віт чиз ня ного зако но дав ства до сьо годні не втра чена. 
Свід чен ням тому є про ве дення 1 лис то пада 2017 р. у Комі теті Вер хов ної 
Ради Укра їни з питань пра во вої полі тики та пра во суддя круг лого столу 
на тему: «Зако но дав ство про засу дження кому ніс тич ного та наці о нал-
со ці а ліс тич ного (наци стсь ко го) тота лі тар них режи мів в Укра їні: стан 
вико нан ня» [20]. Під час засі дання учас ники обго во рення чин них норм 
укра ї нсь кого зако но дав ства зок рема від зна чали таке: пер ший заступ ник 
міністра куль тури Укра їни С. Фоменко пові до мила, що нака зом Мініс-
терства куль тури № 838 «Про вне сення змін до Порядку обліку об’єк тів 
куль тур ної спад щи ни», пункт 5.1 Порядку допов нено новим абза цом, 
від по відно до якого пам’ятки (пам’ят ники, пам’ятні зна ки), при свя чені 
осо бам та подіям, визна че ним Зако ном, вклю ченню до Дер жав ного 
реєстру неру хо мих пам’я ток Укра їни не під ля га ють [21]. Як важ ли вий 
аспект подаль шого роз витку зако но дав чої бази у сфері «полі тики пам’я-
ті», з нашої точки зору, варто роз гля дати звіт від гро мадсь кості «Реформа 
у сфері полі тики пам’яті: про міжні під сумки вико нання «деко му ні за-
цій них зако нів», під го тов ле ний екс пер тами Лабо ра то рії зако но дав чих 
іні ці а тив в рам ках Про грами USAID «РАДА: від по ві даль ність, під звіт-
ність, демок ра тичне пар ла ме нтське пред став ницт во», що вико ну ється 
Фон дом Східна Європа [22]. Автор допо віді, екс перт член групи «Полі-
тика наці о наль ної пам’я ті» Реа ні ма цій ного пакета реформ А. Олій ник 
визна ючи, що фак том при йн яття «деко му ні за цій них» зако нів вда лося 
досягти бага тьох цілей, все ж заува жує в допо віді: «Однак наміри іні ці-
а то рів реформи у сфері полі тики наці о наль ної пам’яті були шир шими. 
Наразі в робо чому про цесі пере бу ває фор му вання Музею Май дану 
та Музеїв тота лі та ризму (музеїв оку па ції), ухва лення нової редак ції 
закону “Про реа бі лі та цію жертв полі тич них реп ре сійˮ із роз ши ре ним 
пере лі ком кате го рій осіб, які під ля га ють реа бі лі та ції; вре гу лю вання 
питання щодо дер жав них свят, ухва лення закону про Укра ї нсь кий 
інсти тут наці о наль ної пам’яті; онов лення загаль ного архів ного зако но-
дав ства та ство рення Галу зе вого дер жав ного архіву Укра ї нсь кого інсти-
туту наці о наль ної пам’я ті» [22]. Фахі вець також кон с та тує, що «…но вий 
план дій на 2016 р., який В. Гройс ман затвер див своїм під пи сом 27 травня. 
У ньому полі тика наці о наль ної пам’яті не вра хо вана вза галі. Новий “План 
пріо ри тет них дій Уряду на 2016 рікˮ основ ними стра те гіч ними зада чами 
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пос та но вив без пеку, мак ро е ко но мічну ста бі лі за цію, поліп шення умов 
для біз несу, про ти дію коруп ції, під ви щення якості рівня дер жуп рав ління 
та дер жав них пос луг. Реформа у сфері полі тики наці о наль ної пам’яті 
опи ни лася поза фоку сом кря ду» [22]. Ана лі зу ючи пере ваги засто су вання 
Закону «Про дос туп до архі вів реп ре сив них орга нів кому ніс тич ного 
тота лі тар ного режиму 1917–1991 рр.», А. Олій ник вод но час наго ло шує 
на про бле мах, які на сьо годні в Укра їні не вирі шено, зок рема, ідеться про 
ство рення ГДА УІНП: «Нова архівна уста нова, фор му вання якої перед-
ба чене зако ном про дос туп до архі вів,поки не ство рена. При мі щення, 
в якому можна було б роз міс тити за попе ред німи під ра хун ками бли зько 
3 млн справ та самих пра ців ни ків, від сутнє. Також ще не вре гу льо вана 
логіс тика пере дачі доку мен тів. Наразі три ває роз робка від по від них під за-
кон них нор ма тивно-пра во вих актів» [22]. Звер та ючи увагу на те, про цес 
реа лі за ції полі тики пам’яті пред став ле ний в інфор ма цій ному прос торі, 
ана лі тик при хо дить до таких уза галь нень: «Фак тично, охоп лені всі 
клю чові месе джі – демон таж пам’ят ни ків, який часто перет во рю ється 
на про блем ний про цес, перей ме ну вання, що про во ку ють дис ку сії, зміна 
назв радянсь ких свят, істо рії з архі вів радянсь ких реп ре сив них орга нів, 
питання реформи укра ї нсь кого свят ко вого кален даря, від криття Музею 
мону мен таль ної про па ганди в СРСР. Бра кує мате рі а лів на локаль них 
рів нях, які б несли роз’яс ню вальну функ цію: напри клад, корот ких 
нау ково-по пуляр них роз ві док про істо рію краю, міс це вих зна чи мих 
пос та тей, похо дження топо ні міки тощо» [22].

Ви кла де ний вище мате ріал дає змогу зро бити від по відні висновки. 
Втрата час тини тери то рії, ство рення в оку по ва ній час тині укра ї нсь кого 
Дон басу квазі-рес пуб лік та війсь кове про ти сто яння Росії як агре сору, 
що три ває до сьо годні, істотно зміс тили акценти в інфор ма цій ному 
про ти сто янні Укра їни та РФ. Якщо став лення до полі тики пам’яті, 
у віт чиз ня ному інфор ма цій ному прос торі, до анек сії Росією Криму, 
про хо дило по лінії «радянське –ан ти ра дянсь ке», після цього почи нає 
різко змі ню ва тися з вра ху ван ням самого факту війсь ко вої агре сії проти 
Укра їни. З цього часу все більше втра ча ють вплив на сві до мість укра їн ців 
істо ричні міфи, які фор му ва лися за радянсь ких часів та активно вико рис-
то ву ва лися й роз кру чу ва лися російсь кою про па ган ди стсь кою маши ною 
про «єдність сло в’янсь ких наро дів» і т. п. іде о ло гічні штампи. Вод но-
час, разом зі змен шен ням тема тич ного «радянсь ко го» сег мента інфор-
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ма цій ного прос тору в Укра їні, російські та про ро сійські медіа почали 
активно роз кру чу вати іншу теми: «ОУН-УПА» та «вплив Захо ду» 
на полі тику сучас ної Укра їни. Зміна тема тики, на щастя не змі нила 
під хо дів, бо так само вико рис то ву ючи від верту дез ін фор ма цію та пере-
к ру чу ючи факти, російська про па ганда поши рює фейки про «роз п’я тих 
хлоп чи ків» та «людо же рів-бен де рів ців», а тому подібні інфор ма-
ційні при води доволі легко фік су ються та дис кре ди ту ються. Вод но час 
дово диться кон с та ту вати, що опо ненти зі сто рони російсь кого агре сора, 
доволі часто дово дячи «аргу мен то ва ність» влас ної пози ції, почали 
апе лю вати до «загаль но єв ро пейсь ких пра во вих норм» тощо, вири ва ючи 
їх з кон тексту та вико рис то ву ючи їх насам пе ред для впливу на укра ї-
нсь кий сег мент інтер нет-прос тору. Ефек тив ність віт чиз ня ної полі тики 
пам’яті в подаль шому зале жатиме від того чи збе ре жеться сьо год ніш ній 
век тор загаль но дер жав ної зов ні ш ньої полі тики і як його похідна роз ви ток 
укра ї нсь кого інфор ма цій ного прос тору, особ ливо в сег менті про ти дії 
воро жим інфор ма цій ним впли вам. Щодо перс пек тив подаль шого до-
с лі дження коме мо ра тив них прак тик на віт чиз ня них тере нах слід 
заува жити, що їх вивчення в май бу т ньому має роз гор та тися з огляду 
на те, як в подаль шому про ті ка тиме інфор ма ційне про ти сто яння Росії 
та Укра їни як скла дова нео го ло ше ної війни. Полі тика пам’яті в Укра їні 
часто стає пред ме том інфор ма цій них спе ку ля цій різ них полі тич них сил 
і полі тич них акто рів, нама гання змен шити цю залеж ність – головне 
завдання нау ков ців на най ближу перс пек тиву.

Лі те ра ту ра

1. Ра се вич В. Ще раз про полі тику пам’яті [Елект рон ний ресурс] / 
В. Расе вич. – Режим дос тупу:  https://z axid.net/sh he _raz_pro _p olitik u _
p am y ati_n10 97971. – Дата з вернення:  9.09.20 17. – Назва з екрана.

2. Киридон А. Пам’ять як подорож у  ми н уле ( теоретичний  дискур с)  / 
 А.  Киридон // Гілея  :  наук. в існ. – 2 0 1 3. – № 75 . – С. 131 –1  33.

3. Бабка В. Л Істор ична пам’ять як фактор полі ти чного  в пл иву 
в нез алежній Україні [Еле ктронний  ресурс] : автореф. дис. … канд. 
політ. наук : 23.00.03 / Володимир Леонідович Бабка ; Київ, 2 017 –   Р ежим 
доступу: http://www.npu.edu.ua/images/fi le/vidil_as pi r an t /a vtore f/ D_26.0-
53 . 12/are f_ Ba bka.pdf.  – Дата з вер нення :  5 .11.201 7  . – Назва з екрана.

ISSN 2224-9516.   Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2017. Вип. 48



677

4.  Memory o ft heInformationSociety [Electronicresource]. – M ode of  ac-
c ess:  h ttp://une sdoc.u n esco.org/images/0013/001355/1 3 5529  e. pdf.  – T itle 
 from the screen.

5. Концептуальні засади державної  політики п ам’яті.  Ана літична 
 за писка [Ел е к тронний р ес у рс]. –   Ре жим дос туп у : htt p : //www.nis s.gov.ua/
ar t i cles/269/. – Дата звер н ення: 9.09.2017. – Назва з екрана.

6. Бондар А. П олітика  па м’яті між  р еволюц ією та в ій ною [Елек тр он ний 
рес урс] / А. Б о ндар. – Р ежим доступу:  http://www. d w.c om /u k / а ндрій-
бо ндар-полі т ика-па мяті-між-р е в олю цією-т а-війною/a-39 10 4554. –   Назва 
з екрана.

7. Программа международной научной конференции «Великая рос
с ийская рево люция:   сто  лет изуч ения» (9–11  окт. 2017 г.) [Электронный 
ресурс]. – Москва, ИРИ РАН. – Режим доступа: http://www.iriran.
ru/?q=node/1690. – Загл. с экрана.

8. Российская ист ория написана с  украи нс ких п озиций [Элек тр онный 
 р ес урс] – Режим доступа: htt p: //bramaby.com/ls/blog/ru s/ 6 832.html. – Дата 
обраще ния: 3 . 11 .2017. – Загл. с экрана.

9. Пыжиков А. Польско-укра ин ский заговор в русской истории 
[ Электр онный ресурс ]  / А. П ыжиков. –   Ре жим дост у п а:   https ://www.
youtube . com/watc h ? v=i5 M0  N  1 U  A5 GQ . – Загл. с экрана.

10. В Польше опубликована книга А. Р. Дюкова ««Dlaczegowalczy-
myzPolakami». Antypolski program OUN w kluczowych dokumentach» 
[Electronic resourse]. – Mode of access: http://www.iriran.ru/?q=node/1673. – 
Title from the screen.

11. Дроздов К. С. Политика украинизации в Центральном Черноземье, 
1923–1933 гг. [Электронный ресурс] / К. С. Дроздов. – Москва: Ин-т рос. 
истории РАН : Центр гум. инициатив, 2016. – 487 с. – Режим доступа: 
http://www.iriran.ru/?q=node/1572. – Дата обращения: 3.11.2017. – Загл. 
с экрана.

12. Бугай Н. Ф. Казаки России в обеспечении безопасности: проблемы 
внутренних угроз [Электронный ресурс] / Н. Ф. Бугай, Е. В. Штурба. – 
Москва – Краснодар : ИСОМ, 2016. – т. 1990-е – 2015 гг. – 287 с. – 
Режим дос тупа: http://www.iriran. ru/?q=no de /1472.  – Д ата о бр ащения : 
 3.1 1.2017. – Загл. с экрана.

13. Проблемы исто рии Новорос сии:  сборник статей /   отв. ред. 
В. Н. Захаров [Электронный ресу р с] . – Москва : ИРИ РАН, 2015. – 232 с. – 

По лі ти ка пам’я ті як аспект інфор ма цій ної без пе киСер гій Пол та вець



678

Режим дос ту па : http:// www .irir an .r u/?q=node /1 4 50. – Дата обра ще ния: 
3. 11.2017. – Загл . с экран а . 

14. З акон У країни «Про увічн е ння перемоги над нацизмом у Другій 
світовій війні 1939 –1945 років» [Ел ектронний ресурс]. –   Режим дост упу: 
http://zakon3 .rada. g ov .ua/laws/show/315–19. – Назва з екрана.

15. Закон України «Про у ві чнення Перем оги у Великій Вітчизняній 
війні 19 4 1–1945 р  оків»  [Електронний р есурс ] . – Р ежим дос тупу: htt p :/ / 
za kon3.rada.gov.ua/laws/ show/1684 –1  4.  – Назва з екрана .

16. Указ  Пр езидента України «Про заходи у зв’язку з від значенням 
 70-ї річ ниці виз волення України від фашис тських  з а гар бників 
та 70-ї річн иці Пере моги у  Ве ликій Вітчизняній війні 1941–1945 років» 
[Електронний ресурс].  – Режим д оступу :  h tt p :/ /zakon 2. ra da .gov.ua/ la ws /
s h ow/604 /2 012. – Назва з екр ан а. 

17. Рубан Ю . Про політику  п ам’яті [Елек т р онний рес урс] / Ю. Р у-
бан.  –  Ре жим доступу:  h t tp:// ww w.pravda . com.ua/col umns /201 4/10/2 6/ 70-
42252 /.  – Назва з екрана.

18. Закон У кра їни « Про засудж ення комун іс тичн ого та  на ц іо нал-соці
алі ст и чного  (н а ци с тс ь ко го) тота лі та рних реж имів в  Україні та заборону 
пропага нди  їхньої с им в оліки » [Елек т ро нний ресур с ] . – Режим доступу: 
http://zakon3.r ada.go v .ua /laws/show/317–19/ . – Назва з екрана . 

19. Наказ Міністер ства юсти ції У кр аїни «Про з атве рдження П р ав о-
 вого висно вку Ком ісії з  п ит ань дотри ма ння  За кону У кр аї ни »  Про 
з ас удження ком уністичного та н аціонал-с о ці ал істич ного (наци стсько г о)  
тоталітарних режимів в Україні та заборону пропаганди їхньої сим во-
лі ки» [Електронний рес урс]. –   Ре жим дост уп у:  http :/ /z ako n2 .rada.gov .
u a/la ws/sh ow /e n /v 1 31 2323–15# n1 3 . – Д ата з в ер н ення: 3. 11 .2 01 7.  – Назва 
з екрана.

20.  «К руглий сті л » на тему:  «З ако нодавство  про засудження комун-
істичн ого та націонал-соціалістичного (нацистського) тоталітарних 
режи мів в  У кра їні: стан виконання » [Елект ро нний ресу рс ]  / Режим 
доступу: h ttp://r ad a .gov. u a/ p revie w/ ano ns_acr ed /1 49 95 7.h tml. –   Дата 
обра щ е ния : 3.11 .2017. – Назва з  е кр ана.

21. У Комітеті з питань правової політики та правосуддя від бувся 
«круглий стіл» на тему: «Зак оно давство про засудже ння кому ні стичного 
та націонал-соціалістичного (нацистського) тоталітарних режимів 
в Україні: стан виконання» [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

ISSN 2224-9516.   Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2017. Вип. 48



679

http://iportal.rada.gov.ua/news/Novyny/150914.html. – Дата звернення: 
5.11.2017. – Назва з екрана.

22. Аналітична доповідь від громадськості у форматі Shadow Report 
«Реформа у сфері політики пам’яті: проміжні під сумки виконання 
«декомунізаційних законів» [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://www.cdvr.org.ua/sites/default/fi les/attached/shadow_decomunisation.
pdf. – Дата звернення: 5.11.2017. – Назва з екрана.

References

1. Rasevych, V. Shche raz pro polityku pam’yati [Once again about the 
policy of memory]. Retrieved from https://zaxid.net/shhe_raz_pro_politiku_
pamyati_n1097971 [in Ukrainian].

2. Kyrydon, A. (2013). Pamyat yak podorozh u mynule (teoretychnyy 
dyskurs) [Memory as a journey to the past (theoretical discours)]. Hileya: 
naukovyy visnyk – A Hylea: is a Scientifi c Announcer. Kyiv [in Ukrai-
nian].

3. Babka, V. L. (2017) Istorychna pamyat yak faktor politychnoho vplyvu 
v nezalezhniy Ukrayini [Historical memory as a factor of political infl uence 
in independent Ukraine]. Kyiv. Retrieved from http://www.npu.edu.ua/images/
fi le/vidil_aspirant/avtoref/D_26.053.12/aref_Babka.pdf [in Ukrainian].

4. Memory of the Information Society. Retrieved from http://unesdoc.
unesco.org/images/0013/001355/135529 e.pdf [in English]

5. Kontseptualni zasady derzhavnoyi polityky pamyati [Conceptual 
principles of state policy of memory]. Analitychna zapyska. Retrieved from 
http://www.niss.gov.ua/articles/269/ [in Ukrainian].

6. Bondar, A. Polityka pam’yati mizh revolyutsiyeyu ta viynoyu [The 
policy of memory between revolution and war]. Retrieved from http://
www.dw.com/uk/andriy-bondar-polityka-pamyati-mizh-revolyutsiyeyu-
ta-viynoyu/a-39104554 [in Ukrainian].

7. Programma mezhdunarodnoj nauchnoj konferencii «Velikaya rossijs-
kaya revolyuciya: sto let izucheniya» (9–11 okt. 2017 g.) [Program of the 
International Scientifi c Conference «The Great Russian Revolution: a hundred 
years of study»]. Moscow: Institute of Russian History. Retrieved from http://
www.iriran.ru/?q=node/1690 [in Russian].

8. Rossiyskaya istoriya napisana s ukrainskih pozitsiy [The Russian history 

По лі ти ка пам’я ті як аспект інфор ма цій ної без пе киСер гій Пол та вець



680

is written from the Ukrainian positions]. Retrieved from http://bramaby.com/
ls/blog/rus/6832.html [in Russian].

9. Pyijikov, A. Polsko-ukrainskiy zagovor v russkoy istorii [Polish-Ukra-
inian plot in Russian history]. Retrieved from https://www.youtube.com/
watch?v=i5 M0 N1 UA5 GQ [in Russian].

10. V Polshe opublikovana kniga A. R. Dyukova «Dlaczego walczymy 
z Polakami. «Antypolski program OUN w kluczowych dokumentach» [The 
book was published by A. R. Dyukova in Poland «Dlaczego walczymy 
z Polakami. «Antypolski program OUN w kluczowych dokumentach»]. 
Retrieved from http://www.iriran.ru/?q=node/1673. [in Russian].

11. Drozdov, K. S. (2016). Politika ukrainizatsii v TSentralnom 
CHernozeme, 1923–1933 gg [The policy of Ukrainization in the Central 
Chernozem Region, 1923–1933]. Moscow: Institute of Russian History. 
Retrieved from http://www.iriran.ru/?q=node/1572 [in Russian].

12. Bugay, N. F., SHturba E.V. (2016) Kazaki Rossii v obespechenii 
bezopasnosti: problemyi vnutrennih ugroz [Cossacks of Russia in providing 
security:problems of internal threats]. Moscow – Krasnodar: ISOM. Retrieved 
from http://www.iriran.ru/?q=node/1472 [in Russian].

13. Problemyi istorii Novorossii [Problems of the history of Novorossia] – 
Cbornik statey [Collection of articles]. Moscow: Institute of Russian History. 
Retrieved from http://www.iriran.ru/?q=node/1450 [in Russian].

14.  Zakon Ukrayiny «Pro uvichnennya peremohy nad natsyzmom u Druhiy 
svitoviy viyni 1939–1945 rokiv» [The Law of Ukraine «On the Perpetu-
ation of the Victory over Nazism in the Second World War of 1939–1945»]. 
Retrieved from http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/315–19 [in Ukrainian].

15. Zakon Ukrayiny «Pro uvichnennya Peremohy u Velykiy Vitchyznyaniy 
viyni 1941–1945 rokiv» [The Law of Ukraine «On the Perpetuation of Victory 
in the Great Patriotic War of 1941–1945»]. Retrieved from http://zakon3.rada.
gov.ua/laws/show/1684–14 [in Ukrainian].

16. Ukaz Prezydenta Ukrayiny «Pro zakhody u zvyazku z vidznachennyam 
70-yi richnytsi vyzvolennya Ukrayiny vid fashysts’kykh zaharbnykiv ta 70-yi 
richnytsi Peremohy u Velykiy Vitchyznyaniy viyni 1941–1945 rokiv» [Decree 
of the President of Ukraine «On measures in connection with the celebration 
of the 70 th anniversary of the liberation of Ukraine from fascist invaders and 
the 70 th anniversary of Victory in the Great Patriotic War of 1941–1945»]. 
Retrieved from http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/604/2012 [in Ukrainian].

ISSN 2224-9516.   Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2017. Вип. 48



681

17. Ruban Yu. Pro polityku pamyati [About the policy of memory]. 
Retrieved from http://www.pravda.com.ua/columns/2014/10/26/7042252/ 
[in Ukrainian].

18. Zakon Ukrayiny «Pro zasudzhennya komunistychnoho ta natsional-
sotsialistychnoho (natsystskoho) totalitarnykh rezhymiv v Ukrayini 
ta zaboronu propahandy yikhnoyi symvoliky» [Law of Ukraine «On 
Conviction of Communist and National-Socialist (Nazi) Totalitarian Regimes 
in Ukraine and Prohibition of the Promotion of Their Symbols»]. Retrieved 
from http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/317–19/ [in Ukrainian].

19. Nakaz Ministerstva yustytsiyi Ukrayiny «Pro zatverdzhennya 
Pravovoho vysnovku Komisiyi z pytan’ dotrymannya Zakonu Ukrayiny» 
Pro zasudzhennya komunistychnoho ta natsional-sotsialistychnoho (natsys-
tskoho) totalitarnykh rezhymiv v Ukrayini ta zaboronu propahandy 
yikhn’oyi symvoliky» [The Order of the Ministry of Justice of Ukraine «On 
Approval of the Legal Opinion of the Commission on Compliance with 
the Law of Ukraine» on the Conviction of the Communist and National-
Socialist (Nazi) Totalitarian Regimes in Ukraine and Prohibition of the 
Promotion of Their Symbols]. Retrieved from http://zakon2.rada.gov.ua/laws/
show/en/v1312323–15#n13 [in Ukrainian].

20.  Nakaz Ministerstva yustytsiyi Ukrayiny «Pro zatverdzhennya Pravovoho 
vysnovku Komisiyi z pytan dotrymannya Zakonu Ukrayiny» Pro zasudzhennya 
komunistychnoho ta natsional-sotsialistychnoho (natsysts’koho) totalitarnykh 
rezhymiv v Ukrayini ta zaboronu propahandy yikhn’oyi symvoliky» [«Round-
table» on the topic: «Legislation on the Conviction of the Communist and 
National-Socialist (Nazi) Totalitarian Regimes in Ukraine]. Retrieved from 
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/en/v1312323–15#n13 [in Ukrainian].

21. U Komiteti z pytan pravovoyi polityky ta pravosuddya vidbuvsya 
«kruhlyy stil» na temu: «Zakonodavstvo pro zasudzhennya komunistychnoho 
ta natsional-sotsialistychnoho (natsystskoho) totalitarnykh rezhymiv v Ukrayini: 
stan vykonannya» [The Committee on Legal Policy and Justice held a round 
table on the topic: «Legislation on the Conviction of the Conviction of the 
Communist and National-Socialist (Nazi) Totalitarian Regimes in Ukraine: 
Status of Implementation»]. Retrieved from http://iportal.rada.gov.ua/news/
Novyny/150914.html [in Ukrainian].

22. Analitychna dopovid vid hromad skosti u  formati  Sh a dow Report «Re-
forma u sferi polityky pamyati: promizhni pidsumky vykonannya «dekomuni-

По лі ти ка пам’я ті як аспект інфор ма цій ної без пе киСер гій Пол та вець



682

zatsiynykh zakoniv»[An analytical report from the public in the Shadow Report 
format»Reform in the sphere of memory policy: interim results of the imple-
mentation of» de-communization laws»]. Retrieved from http://www.cdvr.
org.ua/sites/default/fi les/attached/shadow_decomunisation.pdf [in Ukrainian].

Стаття над ійшла до редакції 09.11.2017.

Sergii Poltavets,
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Memory Policy as an Aspect of Information Security: the Eff ectiveness 
of the National Normative Base and Implemented Measures

The article traces the evolution of the confrontation between Russia and Ukraine 
in the information space against the backdrop of Russian military aggression and the 
annexation of the part of Ukraine’s territory. Actualization of issues related to the 
memory policy is considered as a component of information security and an integral 
part of the system of national security as a whole.

The loss of the territories, the creation of quasi-republics in the occupied part of the 
Ukrainian Donbass and the military confrontation with Russia as an aggressor have 
signifi cantly shifted the emphasis in the informational confrontation between Ukraine 
and the Russian Federation. If the attitude to the policy of memory in the national 
information space, before the annexation by Russia of Crimea, passed along the lines 
of «Soviet-anti-Soviet», after the annexation it has radically changed, considering the 
very fact of the military aggression against Ukraine.

From that time, the historical myths, formed in the Soviet times, and then actively 
used and promoted by the Russian propaganda machine about the «unity of the Slavic 
peoples», etc., have been progressively losing their infl u ence over the consci ousness 
of U kraini an s .  In the  f ut ure the eff  ective ness of dom e stic  po licy of memory  w ill 
d epend on  the fact whether  the current vector of nati onal foreign policy and dev e lo pm-
ent of the Ukra inian inf or mat ion space as its  derivat ive  will sus tai n,  in par t i cu lar in  the 
s e g ment of  co un t eract ion to  hostile i n fo rm at i onal infl  ue nce.

Ke y wo rd s:  memory  p ol icy, inf ormational secu r ity,  media-di s course,   Uk rai-
nian-Ru ssian  information  war.
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